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Sietni kellene.
A szociáldemokrácia összes ereje a 

szakszervezetekben van. Ezek Magyar­
országon is a francia mintára vannak 
megalkotva. Ott valóságos nagyhatalommá 
lettek és a francia munkásvilágnak nem 
az állam parancsol, hanem a szakszer­
vezetek, melyeknek küszöbén az állam 
jogrend össze» hatalma megtörik A szak­
szervezetek, a békéltető bizottságok, a 
különféle munkásbizottságok titkári hiva­
talai teljesen fölöslegessé tették azt, hogy 
az állam a munkások belügyeibe beavat­
kozzék. Ha most meggondoljuk azt, hogy 
ezeket a szakszervezeteket mily szellem 
élteti, könnyen megérthetjük azt az elke­
seredést, mely a polgárság körében a 
szociáldemokrata forradalom e fészkei 
ellen megnyilatkozik. A szakszervezetek 
megölték a franciáknál a vállalkozási 
szellemet. Ha egyszer a munkadók lát­
ják, hogy vállalataik sikere teljesen attól 
függ, hogyan tudnak megegyezni a mun­
kásadó szakegyesületekkel és még a meg­
állapított egyezségek is mily kevéssé res­
pektáltatok, ugyan lehet-e csodálkozni 
azon, ha a vállalkozásokkal egyre-másra

„TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

A hatalom­
irta: ZsoldM LAbzIó.

Vladimir cár izgatottan pattant fel az Író­
asztala mellől:

— De hisz ez tűrhetetlen! — kiáltotta 
haraggal. — Hol kopog? — és hangja itt 
egyszerre félénkké meg zavarossá vált. — Hol 
kopog itt az írógép ?

Becsöngette a szolgálattevő udvari tisztet 
és csöndesen, mint akinek fontos titkolni 
valója van, maga mellé intette:

— Hallod? Kipi-kop? . • . kip-kop? 
Hallod Pacsov ?

Pacsov, a szolgálattevő tiszt nem hallott 
ugyan semmit, de azért mialatt úgy állott 
uralkodója előtt, mint a cövek, vak engedel­
mességgel válaszolta:

— Parancsára felség, hallom.
A cár tenyerével az asztalra támaszkodva, 

szemében a téboly tekintetével meredt a 
levegőbe:

— Kipi-kop . . . kip-kop, kopog az író­
gép. A halálos ítéletemet kopogtatja, hallod-e
Pecsov ?

A tiszt homlokán kiütött a hideg ve­
rejték: ________  

felhagynak. A folytonos sztrájkolások tel­
jesen ellenségekké tették a munkásokat 
a tőkével szemben.

Minálunk sem lesz különben.
A minisztérium nagyon engedékeny­

nek mutatkozik a szakszervezetekkel 
szemben és a szociáldemokrata forrada­
lom e szerveinek garázdálkodásait még 
mindig nagyon békességesen tűri.

Ez pedig meg fogja magát bosszulni 
végtelenül fájdalmasan.

Ha minden szakmának meglesz a 
szakszervezete minden városban, sőt fal­
vakban is, ha ezek a szakszervezetek a 
budapesti központi pártvezetőség uralma 
alá kerülnek, s az ország összes iparos 
világa akarva nem akarva a Buchingerek 
és Weltnerek korlátlan uralma alá kerül, 
ugyan mi szükség van akkor államra ?

Nem vagyok reakcionárius, de azt 
tartom, hogy a folyton szaporodó egye­
sületek az államokat az anarchizmusba 
kergetik, a tőkét lehetetlen helyzetbe 
hozva, nemzetgazdasági nyomorba dön­
tik a népeket. Nem szabad megengedni, 
hogy az iparos és vállalkozó osztály ki 
legyen szolgáltatva a szociáldemokráciá­
nak, ami egyet jelent a nemzetközi for­
radalommal.

Ha az államhatalom megtűri, hogy a 
munkásosztály töltétlen felébe kerüljön a

— Minden szentekre, a cár megőrült, — 
villant át az agyán egy pillanatra. Ám a másik 
szempillantásban már elszánt nyugalommal szó­
lalt meg:

— Bocsánatért esedezem, Felség, de itt 
semmiféle írógép nem kopog a teremben.

Vladimír az előtte heverő aktacsomóra 
csapott az öklével:

— Nem kopog ? Hát akkor mi kopog ? 
Mi te z úgy folyton, hogy kipi köp . . . kip- 
kop, ha nem írógép ?

— Bocsánatért esedezem, Felség, de . . . 
akart mentegetőzni a tiszt, az atyuska azonban 
nem engedte szóhoz jutni:

— Honnan kerül az Íróasztalomra, az 
ágyamba a párnára, a kabátom zsebébe, a 
szőnyegre, a falra, úgyszólván nap-nap után a 
t rradalmi bizottság halálos ítélete, írógépen le­
kopogtatva, ha nem itt, a tulajdon lakosztá­
lyomban van eldugva az Írógép ? Honnan, 
Pacsov, ezt fejtsd meg nekem, ha még nem 
ment el az eszed ?

Ez az utolsó mondás, úgy látszik tetszett 
Vladimir cárnak, mert rekedt hangon nevetett 
és újra mondta

— Igen ha még nem ment el az eszed ?
A tiszt minden bátorságát összeszedte, 

hogy szembeszálljon a hatalmas úrral és da­
dogva válaszolt:

A nagyérdemű vevőközönség szives figyelmébe ajánljuk most érkezett szőnyegek 
bútorszövetek, ablakvédők, utazótakarók, függönyök, asztalterítők, storo|kat, 

valódi keleti szőnyegek, perzsa-, indus- és smyrna minőségben. 
Nagy választékban vannak raktárunkon a Haas-féle Ágra és csomózott szőnyegek, melyek a leg­
jobbaknak vannak elismerve. Varrott paplanokban, gyapjutakarókban, lópokrócokban nagy raktár. 
Mérsékelt szabott árak! ===== Mérsékelt szabott árak.

munkaadó és tőkés osztálynak s a mun­
kások szellemi és anyagi érdekeinek elő­
mozdítása címén az állam ebbeli felada­
tait kizárólag az egyletek vegyék át, 
ezzel bevallotta erejének fogyatékos 
voltát.

A francia sindikalisták voltak az el­
sők, akik kimondották, hogy a szociál­
demokráciának ereje nem a parlamen­
tekbe helyezendő. A tőkések ellen való 
feltétlen harcot a szakszervezetekben kell 
megvívni s a polgári osztály elleni gyű­
löletet folytonos sztrájkok által kell élesz­
teni és a végtelenig tokozni. Mert mint 
ők mondják, semmi megegyezésnek a 
két osztály között helye nincsen. A har­
cot addig kell folytatni, mig minden pri­
vát vállalkozás egyszerűen lehetetlenné 
válik. Ekkor aztán önmagától bekövet­
kezik a termelési eszközöknek a mun­
kásosztály tulajdonába való átmenetele.

Mit szól ily tanokhoz a magyar nem­
zet teljessége ?

Hisz már eddig is úgy megcsappant 
nálunk a vállalkozási kedv, hogy csak 
aggodalommal nézhetünk a jövőbe.

Ha valaki egy palotát akar felépíteni, 
természetesen előbb meg kell, hogy csi­
nálja a tervet és a költségvetést. Ki keli, 
hogy mutassa, mennyit fektet be, meny­
nyit fog neki az épület jövedelmezni.

— Bocsánatért esedezem, Felség, de az 
udvar tudomás szerint tiz nap óta nem talál­
tak a lakosztályban felségsértő, átkozott iratot.

Pacsovnak igaza volt. A forradalmi bizott­
ság utolsó izenete a cárhoz tiz nap előtt ke­
rült Vladimir íróasztaláról, ahol az államkor- 
mányzati okmánycsomó tetején feküdt. Gép­
írással lekopogtatott irat volt és a cár halálos 
ítélete volt benne, arra az esetre, ha két hét 
alatt nem adja meg az orosz birodalomnak az 
igazi alkotmányt. A két hétből tiz nap már 
letelt és a minden oroszok ura íz idő szerint 
szünet és jóformán alvás, vagy nyugalom nél­
kül ezen az egy dilemmán töprengett:

— Alkotmány a népnek, — vagy halálos 
ítélet a cárnak.

Teljes tiz napon át mérlegelte, fontol­
gatta, hánytorgatta jobbra-balra magában a 
kérdést mindaddig, amíg végtére víziói nem 
támadtak és hallucinálni nem kezdett:

— Kipi köp . . . kip-kop. Most kopog­
tatja a szobában a halálos ítéletet az Írógép . . .

Megrögzött, vérbeli kényur volt és inkább 
megőrült semhogy rá tudta volna magát szánni, 
hogy alkotmányt adjon a népnek. Ilyen az 
igazi cár.

Pacsov is megborzadva látta, hogy őrült­
tel van dolga és sokért nem adta volna, ha 
akárhol másutt, csak a cár szobájában ne

Haas Fiilöp és Fiai 
cs. kir. szab, szőnyeg és butorszövetgyárosok 

m, klr. udvari szállítók
NAGYVÁRAD, RÁKÓCZI-út (Rimanóczi-palota).
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Igen ám, de ez lehetetlen. Az építő műn- | 
kások nem a megkötött szerződésekhez 
alkalmazkodnak, hanem a pártvezetőség 
titkos rendeletéihez, melyek egyre-másra 
sztrájkoltál} ák őket. Sztrájk sztrájkot kö­
vet s mindegyik béremeléssel végződik.

Ezek a béremelések idézik elő a 
megélhetési viszonyok oly megnehezülé­
sét, melyről ezelőtt egy pár évtizeddel 
fogalmunk sem volt. Nagyobb lett a 
munkabér minden szakmában és ami a 
legborzasztóbb, nincs rá kilátás, hogy ez 
valamikor csökkenhessen. A fogyasztó 
közönség lehetetlen helyzetbe jut s hog\( 
kenyere legyen, minden osztály kénytelen 
lesz sztrájkok állal munkadij, illetve 
fizetésemelést kierőszakolni. Minél jobban 
terjed a tőke ellen intézett ez esztelen 
háborúság, annál nagyobb lesz egy tőke­
szegény országban, mint a miénk is, a 
közönség nyomora.

A tőke szövefkezhetik ugyan arra, 
hogy munkakizárást csinál, de nem ha­
tározhatja el magát arra, hogy teljesen 
kivonja magát a forgalomból. Hisz ez a 
tőke fölemésztéséhez, a birtokos osztály 
tönkrejutásához vezetne.

Az állam nem egyéb, mint a szel­
lemi és anyagi javak megőrzésére és 
gyümölcsöztetésére szervezett nemzet. A 
kik tehát az állam hatalmát kezelik, I 
azoknak egy percig sem szabad megtűr­
niük, hogy a nemzetgazdasági tényezők­
nek, a tőkének és munkának egymáshoz 
való viszonya úgy alakuljon, hogy az 
állam feladatának elérése lehetetlennné 
váljék.

Ugyde a szakszervezetek folyton nö­
vekvő száma, hatalma, befolyása, ereje 
föltétlenül a tőke rabszolgaságára vezet
—_____  1 i ...._i---------  ------------

érezte volna magát. Hirtelen mentő eszméje 
támadt. Mielőtt előbbi szavaira a cár meg­
találta volna a választ, szaporán, mintha csak 
valamire felelne, folytatta a mondókáját:

— Különben pedig Felséged parancsára 
tüstént értesítem a testőrség parancsnokát, 
hogy tiltott írógép kopog a szobában.

— Az én parancsomra ? — csőd llkozott 
Vladimír, mert első percben nem emlékezett 
vissza a parancsra, a mit nem is mondott. A | 
következő pillanatban azonban, befolyásolható 
állapota révén már maga is azt hitte, hogy ezt 
a parancsot adta a tisztnek és visszahúzódva 
íróasztala mögé a karosszékbe, kegyesm 
intett:

— Helyes, Pacsov eredj 1
Csakhamar futótűzként terjedt el először 

az udvarnál, azután pedig egész Pétervárott, 
hogy Vladimer cár megőrült. Az udvarnál, ahol 
bizonyosak voltak a dologban, csak suttogtak 
felőle, a városban, ahol minden hivatalos fel­
világosítást megtagadtak és mindent makacsul 
cáfoltak, hangosan tárgyalták a szenzációs po­
litikai eseményt.

A forradalmi bizottság titkos ülésező he­
lyén, egy eldugott hónapos szobában, hideg­
vérrel fogadták a nagy újságot.

— Ha Vladimir megőrült, akkor nem 
Vladimir, hanem Péter ur fog meghalni a 
zsarnoki széken.

s maga az állam hatalma észrevétlenül 
egyetlenegy osztálynak, a proletár mun­
kásosztálynak kezébe kerül.

Hogy hogy nézne ki a társadalom, a 
melyet a Sztanovoj kávéház Jakabjai 
dirigálnak, azt a budapesti legutóbbi 
napok zavargásai elég hiven bemutat­
ták. — A barbárrá nevelt forradalmár 
tömeg nem kiméi senkit és semmit, nem 
azért, mert éhesés rongyos, hanem,mert 
dühös és vért akar.

Itt lenne az idő a szakszervezetek­
nek a szociáldemokrácia befolyása alól 
való megszabadítására. Másrészről azon­
ban szervezni kell mindenfelé a keresz­
tény munkások és iparosok szakszerve­
zeteit, hogy ha már ilyen egyletek nélkül 
el nem lehetünk, azok legyenek a ke­
resztények vezetése alatt, akiknek van 
Istenök és hazájok.

Sietni kell és ismét mondjuk sietni 
kell, mert a szociáldemokrácia hatalma­
sabb, mint azt hinni szeretnők. Szervez- 

.kedjünk még ma, mert holnap talán 
késő lesz.

Gedeoa.

Városi közügyek.
— A pénzügyi szakbizottság el itt.
Nágyvárad város pénzügyi szakbizottsága 

tegnap délután fontos ügyekben tanácskozott a 
városházán, Rimler Károly polgárra ester elnök­
lete alatt.

Két uj alszimvevő.
Ragány János v. főszámvevő már évek óta 

sürgeti, hogy a számvevői hivatal személyzetét 
szaporítsák, mert a jelenlegi létszámmal nem 
képesek a megszaporodott teendőket ellátni. 

Aztán, mintha mi sem történt volna, 
csöndben hozzáfogtak az uj kiáltvány meg­
fogalmazásához, amelyben figyelmeztetik a né­
pet, hogy az uj cárral szemben legyen mind- I 
addig tartózkodó, amig az alkotmány kérdésé- | 
ben szint nem vall. Ha megadja az alkotmányt, 
akkor éljen az atyuska, ha továbbra is abszo­
lutizmust akar, vesszen el.

Egyszerre csak távoli robbanás zaja rázta 
meg a szoba ablakát. A bizottság tagjai fel­
ugrottak a helyükről.

— Merénylet! Hogyan? Mára senki ellen 
sem adtunk ki halálos ítéletet!

— Valami műkedvelő lehetett, — jegyezte 
meg fagyos mosolylyal az asztalvégen Merinoff, 
a forradalmi bizottság feje és vezére, akinek 
nagy {elsőbbsége első tekintetre meglátszott a 
tökbiek fölött. — Mindig belekontárkodnak a 
dolgunkba.

Nemsokára ismerős léptek kopogtak a 
folyósóról.

— Itthon van a szakácsné ? — kérdezte 
kívülről egy női hang. Ez volt a jelszó a be­
bocsátásra. Kinyitották az ajtót és Olga lépett 
be, a bizottság legkülömb vizslája. Kissé iz­
gatottan dobta le magáról nagy gyapott ken­
dőjét, amelyikbe be volt burkolódzva.

— Sándor levegőbe röpítette a cárt. Most.
I öt perccel előbb.

Kéri hogy két uj alszámvevői állást létesítsen 
a város, és pedig egyiket a villamosmü terhére, 
a másikat a csatornázási alap terhére.

Hosszabb vita után, a főszámvevő hozzá­
járulásával, a szakbizottság abban állapodott 
meg, hogy egy uj alszámvevöi és egy szám­
vizsgálói állás rendszeresítését javasolja.

Az élelmezési es lakásviszonyok.
Gero Ármin főkapitány előterjesztésével 

foglalkozott ezután a szakbizottság. A főkapi­
tány felvetette azt az eszmét, hogy a rendőrség 
kebelében egy uj ügyosztályt szervezzenek az 
élelmezési és lakásviszonyok javításánál fel­
merülő Ügyek elintézésére. A társadalom közbe­
jöttével akarja megoldani ezt a fontos kérdést, 
ezért kéri, hogy egyelőre egy bizottságot küld­
jenek ki. Ennek az lenne a hivatása, hogy 
annak idején ellenőrizze az élelmezési és lakás­
viszonyokat, a piaczi visszaéléseket s azokról 
jelentést, valamint javaslatokat tegyen a rend­
őrség uj ügyosztályának.

A szakbizottság az eszmét pártolólag ter­
jeszti a tanács elé.

Ingyen gyógyszer a szegény gyermekeknek.
Dr Berkovits Ferenc és társai indítványt 

adtak be, hogy a város évenként ezer koronát 
vegyen lel a költségvetésébe, amelyből a gyer­
mekkórház ambuláns szegény betegei részér“ 
gyógyszereket szerezzenek be. Felmerült a vita 
során, hogy a szegény gyermekek részére az 
országos betegápolási alap terhére rendeljenek 
orvosságot, de ez igen sok nehézséggel jár, 
mivel a’törvényszerint az orsz. betegápolási alap 
terhére csak a rendes hatósági orvosok rendel­
hetnek, a gyermekkórház igazgató-főorvosa pe­
dig nem rendszeres hatósági orvos.

A pénzügyi bizottság az ezer koronát egy­
hangúlag javasolja, s azon óhaját fejezte ki, 
hogy a polgármester járjon közbe, miszerint a 
gyermekkórház nyilvános vényírási joggal ru- 
háztassék fel.

Tanítok fizetést.
A szakbizottság elfogadásra ajánlja, hogy 

az újabban rendszeresített kisebb fizetésű tani-

Az emberek mintha villamosütést éreztek 
volna a testükön:

— Vladimírt ?
— Nem, az újat. Pétert. A pályaudvar 

előtt. Most érkezett Moszkvából, hogy prok- 
lamálja magát. Cafatokba röpült. Örült pánik. 
Sándort elfogták.

A bizottság tagjai — csupa halálra szánt 
arc, — összenéztek.

— Ügyes dillettáns, — dünnyögte magá­
ban valaki.

Egy őszbecsavarodott ur, a ki az imént 
még az uj proklamátiót szövegezte, ceruzával 
huzigálni kezdett valamit a fogalmazványában.

»Vladimir cár megőrült: Zsarnoki hajla­
maival ösmert utódját Pétert utolérte a nép­
szabadság bosszúálló angyala, tehát az uj 
cár ...

Az öreg ur a körülállókra tekintett:
— Ki most az uj cár ?
— Cirill, mondta valamelyikük.
— Tehát Cirill ... és papirosa fölé ha­

jolva folytatta a szövegezést.
Merinoff, a ki fagyos mosolyával még 

mindig ott áll az asztal végén, cinikusan 
szólott:

— Heggel Vladimir, délben Péter, este 
Cirill. Ez oly torlódása az eseményeknek, 
hogy ezt az alkalmat meg kell ragadnunk.

Szólt és odalépvén az öreghez, elvette

Menjünk Klein Sándor és Vilmoshoz
üzeltébe vásárolni, kapunk ott minden felszerelést ami szükséges, hogy az iskolában rendes tanulók lehessünk. Iskola­
táskák 23, könyvszijjak 20, tentatartók 10, patent harisnyák 14, kötények 35, gallérok 5, ingek 70, kofferek 1 —, kefék stb.

Intézetek részére teljes felszerelések.

Fink! =
LeányokI
Crammophonok nagy választékban rászlettizatásre is.
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tók üresedés esetén a magasabb fizetésbe a 
szolgálati idő szerint lépjenek elő. Egyenlő 
szolgálati idő esetén a nagyváradi községi isko­
lánál eltöltött magasabb szolgálati idő vétessék 
figyelembe. Ha a községi iskoláknál eltöltött 
idő is egyforma, akkor sorshúzás dönt.

A polgári iskolai tanszemélyzet ötödéves 
pótlékának 200 koronára s lakbérüknek 600 
koronára emelését javasolja a szakbizottság.

Szűcs Izsó ipariskolai igazgató tiz év óta 
évi 1000 korona pótlékot élvez; ezen összeg 
állandósítását s igy a nyugdíjnál leendő beszá­
mítását kérte, amit a szakbizottság pártolólag 
terjeszt a tanács elé.

Méltányosság « rendőrökkel szemben.
A fizetésrendezésnél kivételt tettek a rend­

őrségnél, hogy akik már 1907 január 1-én be­
töltötték öt évi szolgálatukat, a második fizetési 
fokozatba lépnek elő Akik azonban 1908. év 
elején töltötték be öt éves szolgálatukat, azok 
részére — a szabályrendelet téves fogalmazása 
folytán, a főszámvevő ellenezte a II. fokozatba 
leendő előléptetést.

A szakbizottság azonban méltánytalannak 
találta ezt s javasolja, hogy akik betöltötték 5 
éves szolgálatukat, részesüljenek a magasabb 
fizetésben, a törvényhatóság intenciójához képest.

A kórház-utcai vasúti kid.
A kórház utcai vasúti hid közveszélyes el­

helyezésénél fogva megbénítja a forgalmat. Az 
államvasutak meg akarja erősíteni a hidat, míg 
a város annak kiszélesítését kérte. A közgyűlés 
már 10,000 korona hozzájárulást megszavazott, 
de újabban a kereskedelmi miniszter még 9050, 
tehát 19050 korona hozzájárulást követel Nagy­
várad városától a híd kiszélesitési költségeihez, 
A miniszter tegnap leiratot intézett a váróhoz, 
hogy november 15 ig, ha a város nem nyilat­
kozik, tekintet nélkül a közönség érdekeire, a 
hidat nem szélesíti ki, csupán megerősíti. Ez a 
leirat tette aktuálissá a kérdést.

A szakbizottság kényszerhelyzetben lévén, 
a kért magasabb összeg megadását javasolja, 
akként, ha ahhoz Biharmegye is hozzájárul, 
tekintve, hogy a hid kiszélesítését főleg az elme­
kórház és a létesítendő uj közkórház építése 
teszi szükségessé.

előle az asztalról a már kész kiáltványt és 
ketté hasította.

— Az éjjel — mondta felvillanó szemmel 
— proklamáljuk a kaszárnyákban a forra­
dalmat.

Aztán, mialatt a többiek a meglepetés 
lelkesedő tüzében pillantottak reá, egy gon­
dolatnyi ideig sötéten a mérhetetlen nagyra- 
vágyás rideg számításával tekintett maga elé.

— Itt az ideje — beszélte hangtalanul ez 
a tekintet — itt az ideje, hogy magamhoz ra­
gadjam a főhatalmat.

Odalent valahol a szomszéd utcában »őr­
tűz hallatszott. A nép — ez a bolond ugyu- 
töltelék, lövette rakásra magát — a szabad­
ságért.

A halál angyala pedig, amely ott suhogott 
a tűzkeresztségben kavargó tömeg között, gúnyos ' 
szánalommal sziszegett a sebekből vérző ha- I 
hittak és sebesültek fölé hajolva. — Azért a 
népszabadságért estetek el ugy-e, mámoros fa- 
jankók, hogy a Vladimirek. Péterek és Cirilek 
helyett holnap Merinoff, vagy holnapután egy 
másik mindenható demagóg lába előtt hever­
jetek a porban ?

Szólt és puskaropogás, halálorditás között 
fijjogé kacagással suhant tova, hogy más el­
esetteknek a fülébe súgja a silány históriai 
igazságot, amelyet a szabadság fantomét ker­
gető eleven ágyutöltelék évezredeken át nem 
volt és talán nem is lesz képes megérteni 
soha.

Balkáni bonyodalom.

Törökország és Bulgária
Szófia, október 24.

A bolgár külön delegátusok holnap térnek 
vissza Konstantinápolyból. Nyilván anélkül, hogy 
alapot találtak volna a Törökországgal való 
megegyezésre. Mértékadó körökben emiatt nyo­
mott a hangulat.

Ausztria-Magyarország és a Porta. > 
London, okt. 24.

A »Daily Graphic* azt ajánlja Törökor­
szágnak, hogy kösse meg Ausztria-Magyaror 
szággal az egyeséget. Törökországnak — mondja 
az idézett lap, Bosznia annexiójából nem volt 
anyagi kára és ha Ausztria-Magyarország lehe­
tővé tudja tenni reája nézve, hogy az annexióba, ■ 
még ha nem is volna abból haszna, belenyu- ! 
godjék, akkor Törökország helyesen teszi, ha 
beleegyezik. Egy olyan konferencia, melyet Ausz- 
tria-Magyarországgal való előzetes megegyezés 
nélkül tartanának meg Törökországnak egészen 
határozottan kevesebbet adna, mint amennyit 
Törökország a megegyezéssel elérhetne, de a 
megegyezés azonfelül még azzal az előnynyel is 
járna, hogy a bolgár kérdést sokkal nagylelkübb 
feltételekkel rendezhetnék, mint amilyenekre 
Ferdinánd királynak a kormánya hajlandónak 
látszik és véget vetne ennek az egészségtelen 
helyzetnek is, mely a kelet békéjére alighanem 
komoly veszedelmeket rejt magában.

Szerbia követelései.
Berlin, október 24.

A Voss. Zíg. jelenti Belgrádból: Milovano- 
vies külügyminisztertől, aki európai körúton 
van, megdöbbentő távirat érkezett. Ebben a 
táviratban a miniszter jelenti, hogy a berliui 
francia nagykövetségen kijelentették előtte, — 
hogy Franciaország Szerbiának területe meg- 
nagyobbitására vonatkozó kívánságait teljesen 
jogosulatlannak tartja és igy azokat nem fogja 
támogatni.

A novibazári szandzsák kiutasítása.
Lemberg, október 24.

Egy lembergi kereskedő, akinek Plevjében 
telepe volt, onnan táviratot kapott, amely sze­
rint az osztrák és magyar csapatok október 
28-ig teljesen ki fogják üríteni a novibizári 
szandzsákot. Az ottani osztrák és magyar ke­
reskedők lebonyolították összes üzleteiket s 
becsukták boltjaikat. Plevjében attól félnek, 
hogy az osztrák és magyar csapatok elvonása 
után a szerbek és mohamedánok között komoly 
zavargásokra kerülhet a sor.

A téli háború
Egy kiváló katonai méltóság a következő­

ket mondta: »Nevetséges azt állítani, hogy a 
tél megakadályozhatja a háború kitörését.* Egy 
dunamenti háborúhoz kedvezőbb a ma, mint a 
tavasz. A tavasz a jégzajlás korszaka, amely­
könnyen megakadályozhatja a hadi monitorok 
mozgását s csaknem lehetetlenné tenné a hidak 
verését. Ha a háború elkerülhetetlen, higyje el, 
annak kitörése csak napok kérdése. A vezér­

kar főnöke, Hötzendorfi Konrád, cselekvő em­
ber. Kitűnő hadvezér s a hadsereg parancs­
nokai tele lelkesedéssel. Ma már nem késünk 
le, mint a magyarok mondani szokták, egy gon­
dolattal.

Közöltük tegnap a hirt, hogy Dombóváron 
át csapatokat szállítottak Zvornikba. A csapa­
tok nem Budapestről indultak, hanem Ausztriá­
ból Zvornikba. Még pedig a 36 ik gyalog­
ezred.

Á Petőfi-család hamvai.
Ma délelőtt volt a kerepesi-temetöben a 

Petőfi-család összegyűjtött hamvainak ünnepies 
sirbatétele. A kegyeletes ünnepségen nagyszámú 
közönség jelent meg, amely néma kegyelettel 
hallgatta a diszsirhelynél elhangzott beszédeket.

Az exhumálás délelőtt 9 órakor történt 
meg. A hamvakat két díszes koporsóba zárták. 
Az egyik koporsóban Szendrey Júliának és 
Petőfi Zoltánnak a hamvait helyezték el, a 
másik koporsóba pedig Petrtvits István, Petro- 
vits Istvánná és Petőfi Istán földi maradványai 
kerültek. A két koporsót azután a diszsirhely- 
hez vitték, ahol délelőtt tiz órakor megkezdő­
dött a gyászünnepély. A kormányt Szterényi 
József és Tóth János államtitkárok képviselték. 
Küldöttséggel képviseltette magát az Akadémia, 
a Petőii-társaság, a Kisfaludi-társaság, az egye­
temi ifjúság és számos vidéki egyesület. A fő­
várost Bárczy István polgármester és Bőd» 
Dezső főkapitány képviselte.

A két koporsót ravatalra helyezték, amely- 
■ek két oldalán a Petőfi-Társaság tagjai kezük­
ben égő fáklyával foglaltak helyet. A gyász­
ünnepélyt a Testvériség dalárda gyászéneke 
nyitotta meg. Azután Prohiszka Ottokár szé­
kesfehérvári püspök nagyszabású beszéd kísére­
tében beszentelte Szendrey Julia és Petőfi Zol­
tán koporsóját, majd Seltz Gusztáv ág. evan. 
gelikus szuperintendens mondott magával ra- 

I gadó beszédet. Azután ismét ének következett 
melynek elhangzása után megkoszorúzták a 
koporsókat.

Az országgülés koszorúját Rátkay László 
a Petőfi-társaság koszorúit Herczeg Ferenc 
Ferenczy Zoltán, Várady Antal és Kéry Gyula 
helyezték el, valamennyien beszéd kíséretében. 
Koszorút tettek még le a Budapesti Ujságiró 
Egyesület nevében Szatmiry Mór, a Nemzeti- 
Színház megbízásából Gál Gyula és még na­
gyon sokan. A koszorúk elhelyezése után a 
két koporsót lebocsájtották a sírba, amelybe 
elsőnek Neugebauer László, a Petőfi-társaság 
tagja Kiskőrösről hozott földet dobott. — A 
gyászünnepélyt a Testvériség-dalárda éneke 
zárta be.

A néppárt és a választási reform 
A néppárt csütörtökön értekezletet tart, melyen 
a választójogi javaslattal szemben való állás­
pontjával foglalkozik. Az értekezlet iránt poli­
tikai körökben nagy az érdeklődés, bár kizárt­
nak tartják, hogy ezúttal bármilyen irányban 
döntésre jut a párt.

Iini ftvru I * legdivatosabb és legújabb szabásmintáim megérkeztek. ROTH ADOLF női szabónuLuY tK ! szemé jzetemet a főváros elsőrangú szalon aiből hozattam. '" ; "IIULUILIX ■ ___ > munkiírt kezesstgit vállalok.- - - - - - - NAGYVÁRAD, ZÖLDFA-UTCA II SZÄM.
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Vasúti üdetvszitöség Nagyváradon.

k

í

í

déki város, amelynek vasúti forgalma összeha­
sonlítható volna Nagyvárad forgalmával.

Hat irányból összpontosul városunkban a 
forgalom s naponta mintegy kétszáz személy es 
tehervonat érkezik és indul a két nagyváradi 
pályaudvarról. S ez a forgalom napról-napra 
rohamosan fejlődik.

Végre is elérkezett az idő, amikor az oi - 
szág vasúti politikáját intéző fórumoknak is 
észre kell venni Nagyvárad forgalmának roha­
mos emelkedését s méltányolni a város mái 
sokszor meg-megujitott kérelmét, hogy ezen 
nagy jelentőségű vasúti gócponton üzletvezető­
séget létesítsenek.

*
A nagyváradi küldöttség tagjai, szerdán, 

október hó 28 án délelőtt Budapesten a Vadász­
kürt kávéházban találkoznak.

Az ö»i-i—biharpüspöki va«ut. I J 
_  Nagyváradi küldöttség a miniszternél. (

Fontos dologban járul pár nap múlva egy | 
deputáció Nagyváradról a kereskedelmi minisz- 1 

tér elé. Tulajdonképpen két kérdés vezeti most 
a nagyváradi küldöttséget a miniszter elé: a ! 
biharpüspökii-ősii- váradvelencei összekötő vas- ■ 
ut létesítésének a kérdése és a vasúti üzlet- t 
vezetőség felállítása Nagyváradon.

Mindkét kérdés nagyon fontos városunkra.
A nagyváradi vasúti állomás forgalma már 

évtizedek óta, az utóbbi időt nem is számítva, 
annyira növekedett, hogy a teherforgalmat ezen 
a szűk pályaudvaron képtelenek lebonyolítani. 
Ezért kellett a mai várad-velencei vasút állo­
mást létesíteni. De ennek dacára leküzdhetetlen 
akadályok merülnek fel a teherforgalomnál 
most is, mert a tehervonatok azért ma is a 
szűk nagyváradi pályaudvaron keresztül juthat­
nak csak el a várad-velencei pályaudvarra.

Ez a körülmény teszi szükségessé, hogy az 
ősii állomás egy uj vasútvonal által közvetlen 
összeköttetésbe jusson a m. á. v. biharpüspökii 
állomásával, amelynek kiegészítő része lesz a 
már kiépített ősi-i—nagyváradi vasútvonal. Csak 
természetes, hogy ezen utóbbi vasútvonalat a 
Rhédey-kerttől tovább építik az uj pece-aneder 
mellett, a Komroendáns réten át a várad-vclen- 
cei vasut-á'lotnásig.

Az uj biharpüspöki—őssi-i vasútvonal ál- ; 
tál megvalósul az a terv, hogy a bármely irány­
ból Nagyváradra érkező tehervonatok, a nagy­
váradi állomás kikerülésével jussanak el a vá- 
rad veiencei vasútállomásra, amely ezáltal Nagy­
váradnak óriási forgalmú teherpályaudvarává 
válik, a nagyváradi állomás pedig felszabadul­
ván a teherforgalomtól, a személyforgalom le­
bonyolítására megfelelő lesz. így némileg repa- 
rálva lesz az a hiba, amit elődeink elkövettek, 
mikor a nagyváradi pályaudvar helyéül a hegy 
és az országút között levő szűk területet jelöl­
ték ki.

Nagyvárad város törvényhatósági bizott­
sága határozta el legutóbb, hogy küldöttséget 
meneszt a kereskedelmi miniszterhez a bihar- 
püspöki—-őssi-i vasút építésének engedélyezése 
iránt.

A küldöttséget szerdán, október 28-án 
délelőtt fogadja Kessuth Ferenc kereskedelmi 
miniszter. A deputációt Glacz Antal főispán 
vezeti s résztvesznek benne a polgármesteren 
és a város törvényhatósági tagjain kívül a nagy­
váradi kereskedelmi és iparkamara elnöksége, 
valamint a gyáriparosok orsz. szövetsége nagy­
váradi fiókjának több tagja. Óhajtandó, hogy a 
város tör vény hatósága a küldöttségben minél 
tftbb taggal legyen képviselve.

A város képviselői ez alkalomból a keres­
kedelmi miniszternél kérni fogják azt is, hogy 
Nagyváradon egy vasúti üzletvezetőséget állít­
son fel s ez irányban feliratot nyújtanak át.

Nagyvárad vasúti forgalma oly óriási fej­
lődést mutat, hogy alig van az országban vi­

>

A I). M K. E. szervezkedése.
A Délmagyarországi Magyar Közművelő­

dési Egyesület nagyváradi osztálya rohamosan 
halad előre a megvalósítás felé. Az osztály ügy­
buzgó lelkes elnöke Glacz Antal főispán most 
küldte szét a taggyüjtési felkéréseket, melyek­
hez csatolva van a zászlóbontást jelző fel­
hívás is.

A taggyüjtés most már a legnagyobb appa­
rátussal vette kezdetét s mindenütt a legna­
gyobb rokonszenvvel találkozott az alakulás 
eszméje. Glacz Antal főispán kérelemmel járult 
az alispánhoz, hogy az egyesület céljaira való 
tekintettel hívja fel a körjegyzőségeket és 
nagyközségeket, hogy lépjenek be az alapitó 
tagjainak sorába.

Dr Miskolczy Ferenc alispán a főispáni átiratot 
teljesen magáévá tette és már ki is adta az uta­
sítást az összes főszolgabirákhoz, hogy a kér­
vényben foglaltaknak tegyenek eleget.

Biharmegye községei közül nem igen lesz 
egy is, mely megtagadná a belépést, hiszen 
minden község érzi egy közművelődési egye­
sület hiányát. Az egyesület vezetősége különben 
bízik a főszolgabiráknak jóakaratában, hogy 
tudni illik megtudják értetni minden községgel, 
miszerint mily nagy előnyeikre fog válni az 
egyesület és hogy hányszorosan fogja vissza­
fizetni azokat a kultur filléreket, melyeket ál­
dozni fognak.

A főispán által kibocsátott felhívásból adjuk 
következőket:

Eddig a panaszok, az óhajok ideje ural­
kodott, most azonban a körülmények úgy ala­
kultak, hogy a cselekedetek mezejére szóllitják 
a társadalmat. Ezért alakulunk mi meg és ezért 
bontunk lobogót.

Célunk a magyar nemzeti szellemet ápolni, 
erősíteni és fejleszteni, a magyar nyelvnek, 
mint az állam nyelvének ismeretét terjeszteni. 
A mennyiben ezen két cél elérése érdekében 
szükségesnek és célszerűnek mutatkozik, a köz­
jóiét előmozdításán emberbaráti intézmények 
támogatása utján közreműködni. Az egyesület 
az érdekelt vármegyék területén pénzerejéhez 
képest kisdedóvó intézeteket, elemi és felső 
népiskolákat, nevelőintézeteket állít fel, illetőleg 
tekintet nélkül azok jellegére, segélyez. A haza-

Gerstenbrein Tamás és Társa l=l

fias szellemben működő és a magyar nyel.« 
terjesztésében érdemeket szerzett óvónőké 
tanítókat, valamint a magyar nyelv elsajátításá­
ban kiváló előmenetelt tanúsított tanulókat 
jutalmazza Szegény tanulókat tankönyvekkel 
és ruházattal lát el és támogatja a basoncélu 
egyesületeket. Támogatja a magyar színészetet, 
magyar ifjúsági egyleteket, olvasóköröket és 
népkönyvtárakat létesít és segélyez; gyermeke­
ket helyez el magyar vidékeken, amennyiben 
anyagi ereje megengedi, takarékpénztáradat 
létesít, uj népiparágakat honosít meg, a magyar 
ipar és kereskedelem fejlődését elősegíti, e 
célt szolgáló intézményeket támogatja és léte­
síti. Kutatja a kivándorlást előidéző okokat és 
célszerű telepítésekkel közreműködik azok meg­
szüntetésén, szóval leiadatának betöltésére min­
den törvényes eszközt felhasznál.

Ezenkívül a kereskedelem fejlesztésére, 
mely különösen érdeke az egész országnak, 
minden eszközt felhasznál s az eddig elhanya­
golt kereskedelmet fellendíti.

Kérünk tehát minden igazi hazafit lépjen 
táborunkba s küzdiön velünk saját érdekeikért.

Nagyvárad, 1908. október hó.
Glacz Antal, 

főispán, az osztály ügyvezető elnöke.

a

ÚJDONSÁGOK.
Gyászistenitisztelst Szacsvayért.

Tegnap délelőtt tiz órakor volt a gyász- 
istenitisztelet Szacsvay Imre nemzeti vértanúért 
az olaszii rórr kath. plébánia-templomban. A 
templom hajójában volt felállítva a díszes rava­
tal babérfák és délszaki növényekkel és égő 
gyertyákkal körülvéve, középen a vértanú arc­
képével; a koporsót, melyen szép koszorú disz­
lett, a felruházott gyermekek állták körül. A 
gyászlepellel bevont padokban Rinder Ká:oly 
polgármester, dr Halász Lajos orsz. képv. az 
asztaltársaság elnöke és a Szacsvay-asztaltársa- 
ság tagjai foglaltak helyet Ott voltak még Sál 
Ferenc ny. polgármester, Dús László városi nv. 
főügyész, a függetlenségi és 48 as párt és a kör 
több tagja, az 1848—49-iki honvédegylet és a 
Lajos-asztaltársaság e küldöttei: Stark Gyttla 
igazgató-tanitó, Lukács István, Germán Károly, 
Németh István, özv. Gtünzvald Henrikné, a nő­
egylet alelnöknője stb.

A misét Imrik S. Zoltán plébános végezte 
segédlettel. Lekóczky József kántor pedig szép 
hazafias egyházi énekeket adott elő, végül a 
Hymnust, melyet a közönség vele énekelt. A 
gyászistenitisztelet után a felruházott gyermekek 
megkoszorúzták a vértanú szobrát, a felruházott 
gyermekek nevében Cséky Sándor másodosztályú 
polgári iskolai tanuló helyezte el rövid beszéd 
kíséretében a koszorút, mely után az »asztal­
társaság« megvendégelte a gyermekeket a Ri- 
manóczy-vendéglőben levő külön helyiségében, 

: hol Katona Mihály', az asztaltársaság jegyzője 
j intézett beszédet a gyermekekhez, vázolván 

előttük a vértanú-életét és d'cső halálát és végül 
buzdítván őket szüleik és hazájok iránti szere­
tetve. Itt ehelyütt dicsérettel kell megemlékez­
nünk Germán Károly és Jelinek Ferencről a 

, díszes ravatal felállításáért és díszítéséért.
Az asztaltársaság ma este pedig 8 órakor

Első erdélyi géperőre berendezett kőfaragómühely és

faragó mester Nagyvárad, Rákóczi-út 55. (Diósi fatelep).
Aj&nlj& nagy raktárát: Saját kéasitményfl márvány, gránit, eyenit, labrador 
oiramlálfokhan Elvállal minden e eeakmába vágó munkát, ugyaalntén régi 
qJIüIiíImKöRUÖiIi eirboltok ■ sírkövek renoválását a legolcsóbb árak mellett.

Kolozsvár, Dézsma-utca 21. sz. 
Közponri iroda Nagyszeben Fleischer u- 11- 
— -------- Fióktelepek: ■ ——
Déva. Kolozsvár. Bánpatafe

I
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a Rimanóczy-vendéglőben levő kü'ön helyisé­
gében felterilés melletti társasvacsora keretébe! 
áldoz a vértanú emlékének, melyre több meg­
hívót bocsátott ki.

Tisztelettel kérjük olvasóinkat, — 
kiknek előfizetésük lejárt, — szíves­
kedjenek as előfizetés megújításáról 
Idejekorán gondoskodni, hogy a lap 
további küldése akadályba ne üt­
közzék.

* Személyi hír. Lestyán Adorján királyi 
tanácsos a debreceni királyi közjegyzői kamara 
elnöke tegnap Nagyváradon tartózkodott.

* Rimler Károly lemondása az is­
kolaszéki elnökségről Nagyvárad város 
községi iskolaszéke csütörtökön ülés tart, amely­
nek legfontosabb tárgya Rimler Károly polgár­
mester lemondása az iskolaszéki elnökségről. 
A polgármestert ezen elhatározására valószínű­
leg az iskolaszékben az utóbbi időben előfor­
dult kellemetlenségek birták, azonban azt hisz- 
szük, hogy ezen elhatározás nem végleges, 
mert a polgármester a tapasztaltak szériát sok­
kal nagyobb szeretettel viseltetik a községi 
iskolák iránt, mint hogy éppen most odahagyná 
az elnöki széket, ha látja, hogy az iskolaszék 
tagjainak bizalmával és ragaszkodásával talál­
kozik. Ez a bizalom és ragaszkodás pedig az 
iskolaszék összes tagjainál él s azt hisszük, 
hogy a csütörtöki ülésen impozáns módon fog 
megnyilatkozni s a lemondást nem fogadja el 
az iskolaszék.

* Zichy János temploma. Székesfehér­
várról írják: Kisláng telepes községben gróf 
Zichy János díszes templomot építtetett, ame­
lyet szép ünnepség keretében a napokban szen­
telt fel dr Prohászka Ottokár megyés püspök. 
A íölszentelés után a püspök nagyhatású szó- 
noklotot tartott.

* Vegyes bizottság a vársáncban. A 
nagyváradi vársáncának északi részén igazi 
ázsiai állapotok vannak. A sáncárok valóságos 
bacilusfészek az odafolyó szenyvizektől és po­
csolyáktól. Löwenstein Zsigmond törvényható­
sági bizottsági tag intézett e tárgyban bead­
ványt a városhoz s felhívta az ottani állapo­
tokra a hatóság figyelmét. Tegnap a polgári és 
katonai vegyes bizottság szemlét tartott, ame­
lyen a temesvári hadtestparancsnokság részéről 
voltak kiküldöttek. Az érdekelt körüllakókat 
Löwenstein Zsigmond képviselte. A bizottság 
konstatálta a beadványban foglaltakat, s a bi­
zottság abban állapodott meg, hogy a szom­
szédos magán feleket nem lehet arra kénysze­
ríteni, mig a Kolozsvári-utcai csatorna kinem 
épül, hogy az udvarok vizét ne bocsássák a 
sáncba. Köszegky József v. főmérnök kijelen­
tette, hogy a Kolozsvári-utcai csatornát két 
hónap alatt elkészítteti a város, s akkor a mai 
állapot megszűnik.

* Panasz egy jegyző ellen. Porteleki 
Sándor sarkadkereszturi jegyző a nyári hóna­
pok valamelyik napján nagyon mélyére talált 
nézni az alkoholos edényeknek s ilyen állapo­
tában hazafele botorkálván a postakocsival ta­
lálkozott. A jegyző a postakocsin ülő kocsist 
leráncigálta a kocsiról, annak kezéből kivette 
» gyeplőt és ő maga hajtotta a lovakat. A ko­
csis pedig egy pár Otleggel egyetemben ott­
maradt az utón. A jegyző ellen e miatt felje­
lentést adtak bt s a fegyelmi választmány Por­
telekit elitélte 200 korona pénzbüntetésre. A 
marasztaló határozatot megküldték a panaszt 
levőknek is, akik közül Nagy Endre ref. lel­
kész a határozat ellen tegnap felebbezést adott 

be. E felebbezésben Nagy Endre a jegyző ellen 
igen súlyos vádakat hoz fel.

* Matiné Tibor Ernő képkiállitásán. 
Tibor Ernő képkiáilitásán ma délelőtt ismét 
matiné lesz. A matinét Nagy Mihály hírlapíró 
nyitja meg. Második szám lesz Batizfalvy Elza 
éneke, melyet Lukács Béla fog zongorán kisérni. 
Ezután Beregi Sándor szaval, végül Dutka Ákos 
fog néhány költeményt felolvasni. A matiné 
fél 12 órakor kezdődik a megyeháza nagyter­
mében.

* Megyebizottsági tagvál&sztás mo 
nostorpályiban. Monostorpályiban tegnap tar­
tották megaz üresedésbe jött megyebizottsági tag­
választást. A választáson csupán csak egy jelölt 
volt: dr Morvay Zsigmond margitai körorvos 
személyében s igy ő lett egyhangúlag megvá­
lasztva.

* Eljegyzések. Két fiatal szív igaz von­
zalma két nagyváradi előkelő családot fűzött 
össze a boldogság tiszta érzésébe. Szokoly Ta­
más országgyűlési képviselő leányát, írónkét, a 
nagyváradi leányvilág ünnepelt szépségű tagját 
eljegyezte Médvigy Ferenc, Medvigy Mihály 
királyi táblai tanácselnök fia. Az ifjú jegyes­
párnak és szüleiknek számosán fejezték ki sze- 
rencsekivánataikat. — Halmos András nagy­
várad újvárosi róm. kath. kántortanitó a napok­
ban eljegyezte Szabados Pál és Fetser Mária 
nagykárolyi lakosok leányát .Sz«Aa^r|Margitka 
okleveles tanítónőt.

* Gyermekek a korcsmákban. Fel­
hívjuk a rendőrség őrszemeit, hogy nézzenek 
jobban körül a korcsmákban és kávéházakban. 
Nem találnak-e ezeken a lélek és testölő he­
lyeken sehol sem iskolába járó gyermekeket ? 
Nem ? Pedig vannak ott, csak alkalmas időben 
tessék szétnézni. Mit csinálhatnak ezek a gyer­
mekek ? Tanulnak. Egyik csapat kártyázik, a 
melyik még naiv az csak nézi, de iszik, mert 
inni tud a legnaivabb gyermek is. — Nem az 
Erekében, vagy Pannóniában vannak ezek, ha­
nem azokban a lebujokban, ahol csak az éjjeli 
razziák alatt fordul meg a rendőrség. Ezeknek 
a veszedelmes szokásoknak pedig minden áron 
elejét kell venni szigorú intézkedésekkel, nem 
az iskolából való kicsapással, mezt ezáltal csak 
a züllő félben lévő gyermeksereg munkáját se­
gítik elő, hanem más alkalmas eszközökkel.

* A ttízbe dobta, testvérét. Szakái 
Gyuláné tenkei lakos ezelőtt hat hónappal eltá­
vozott hazulról s két éves Mariska valamint 7 
hónapos Erzsébet nevű gyermekeit nagyanyjára 
bízta. A gyermek gondozója tegnap a faluba 
menvén a két kis leányt Berki Józsefnéhez vitte 
át. Berki Józsefnénál a ház végében tűz volt, s 
a két kis gyermek e körül játszadozott. Játék 
közben a két éves Mária vigyázatlanságból 7 
hónapos testvérét a tüzbe dobta. A kis gyer­
mek olyan súlyos égési sebeket szenvedett, 
hogy azokba belehalt.

* Öngyilkos 48-as honvéd. Szerepi 
tudósítónk jelenti, hogy tegnap délután a köz­
ség egyik legöregebb embere Oláh Lajos fel­
akasztotta magát s mire tettét észre vették már 
hallott volt. Oláh Lajos 85 éves volt s a 
szabadságharcban, mint közvitéz küzdött a 
hazáért. Az Öreg ember utolsó hónapjaiban 10 
korona nyugdijat kapott. Az utóbbi időben az 
öreg honvéden a búskomorság vett erőt s ke­
reste a magányt. Tegnap délben magára zárta 
lakásának ajtaját s egy kötél segítségével fel­
akasztotta magát. Tettének oka életuntság.

* A szén gárdista. Bertá ezen uj és
■agy sikert ai operettjének keringőjét, valamint 
»Egy utazás 1 o perc alatt a monarchián keresztül» 
c nagy zene: kerül előadásra a »Pannonia*
éttermekben a " .árnap délelőtti nagy katonai hang­
versenyen A I önség nagyobb kényelmére mia- 
den asztalon elegendő müsorpéldányok és magya­
rázatok lesznek felfektetve, gyors és figyelmes ki­
szolgálásról pedig a népszerű vendéglős gondos­
kodik. A műsort alább közöljük: Műsor: 1. 
Schneider: »Bor mellett» polka. 2. Lehár: »Ábrán­
dozás« keringő a »Micziszláv herceg« c. operett­
ből. 3. Titl: Nyitány »Az alpesi virág« c. tündér­
játékból. 4. Straus: Egyveleg a »Varázskeringő« «. 
operettből. 5. Buder: a) >Egy utazás Ausztria- 
Magyarországon keresztül 15 perc alatt. Nagy 
egyveleg. Fahrbach: b) »Tréfás katonai takarodó.« 
6. »Magyar dalok« egyveleg. 7, Berté: Fiirt ke­
ringő »A szép gárdista« c. operettből (Uj). g.
a) Reixner: »Pacsirta és kakuk« piccolo polka.
b) Lämer: »A néma trombitás« polka solo trom­
bitára. 9. »Magyar dalok«. 10. Zárindulói

* A féláru jegyes igazolványok vál­
tása. Az állami és törvényhatósági tisztviselők, 
továbbá az állami és törvényhatósági nyugdíjasok 
íéláru vasúti jegy váltására jogosító arcképes 
évi igazolványai a jövő 1909-ik évre leendő 
érvényesítés végett a magyar kir. államvasutak 
igazgatóságához (Budapest, VI. kér., Andrássy- 
ut 73.) már folyó év< október hó 15-től 
kezdve beküldhetők, legkésőbb azonban de­
cember hó 31-éig okvetlenül beküldendők. 
Azoknak az igényjogosultaknak, kiknek a folyó 
évben arcképes évi igazolványuk még nem volt, 
a jövő 1909-ik évre azonban ilyen igazolványt 
maguk részére szerezni kívánnának, az igazol­
vány kiállítását ugyancsak a fent jelzett időben 
kell kérelmezniük. Különösen figyelmeztetjük 
az érdekelteket, hogy az igazolványok érvénye­
sítéséért és az újak kiállításáért járó 1 korona 
kezelési illeték m. kir. postabélyegekben ro­
vandó le. A postabélyegek a beterjesztendő 
névjegyzékre vagy kérvényre ragasztandók fel. 
Készpénz vagy okmánybélyeg kezelési illeték 
fejében nem ragasztatik fel. Ez alkalommal a 
nyugdíjasokat arra is figyelmeztetjük, hogy a 
folyamodványon a lekhelyükre illetékes köz­
igazgatási hatóság által igazoltatni kötelesek 
azt, hogy semmiféle díjazott tisztséget vagy 
fizetéssel járó hivatalt nem viselnek. Budapest. 
1908. szeptember hó 24. A magyar királyi 
államvasutak igazgatósága.

* Tánciskola. Kovács Tivadar ballet- 
mester a párisi tánemüv. oki. tagja ez évben 
nov. l én nyitja meg táncintézetét a Zöldfa­
szálloda nagytermében. Az idei szezonban rend­
kívüli sok bájos újdonság kerül oktatásra, azon­
kívül az egész konograíiai táncművészet és 
testaesthetika. Külön gyermek csoportok, kiád 
és esti tanfolyamok, boston kurzusok. Véd­
nökségek alatt álló csoportokhoz való beosztás 
iránt értekezhetni lakásomon Schlauch-tér 2. 
hol egyszersmind az összes kurzusokra már 
most lehet beiratkozni.

* Mozgófényképek a Koronában. Ma 
es minden szombat, vasárnap és hétfőn a legujjabb 
felvételi képek lesznek bemutatva. Kezdete este 9 
órakor. Beléptidij nincs. Szünet közben Bebe Kál­
mán zenekara hangversenyez.

* Wéber Testvérek Kabát, Alj és BIous 
különlegességei nagy választékban megérkez­
tek. Telepfon 684.

* Uj vendéglő. A volt «Kecskeméty féle« 
vendéglőt — mely a vidékiek kedves találkozó 
helye Strobl János vendéglős vette meg. Nagy 
helyiségek. Kitűnő borok és frissen csapolt kő­
bányai sör hideg és meleg ételek állandóan 
kaphatók.

* Erdős és Grünfeld-cégnél Bémer-tér 
Poynár-palota. Megérkeztek az őszi kostüm-, 
kelme és blouz selyem újdonságok, valamint 
az őszi felöltők. Kosztümök és felöltők jutá­
nyos árban készülnek. Rendelt fehérnemű ke­
lengyék mindenkor megtekinthetők.
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* Uj műsor a Nomseti vóudéglöben. 
Nagyváradon először csak két napig látható az 
óriási szenzációt keltő Zeppelin kormányozható 
léghajójának felszállása, ezenkívül gyönyörű szívig 
ható drámák és még sok szebbnél szebb színes 
látványosság kerül bemutatásra és még kiemelendő 
az amerikai detektívek kalandjai, mely hűen áb­
rázolja a legügyesebb detektív fogásokat. — Kez­
dete 8 órakor, vége 12 órakor. Számos látogatást 
kér kiváló tisztelettel Weisz Niczi vendéglős.

* Borsalino őszi kalap újdonságai 
Reichard áruházába megérkeztek.

Az egészséges pofon.
A járásbíróságnál panaszt adott be egyik ifjú a 

másik ellen; egyiknek kissé vörös a haja, a másiké 

kissé göndör.
A vörös előadta a panaszt:
___ A kávéházban billiárdoztam, mikor odajött 

ez* az ur. a vádlott és utasítást adott a partnerem­
nek. hogyan tartsa a dákót. Én ezt nem tartottam 
illendőnek s meg is mondtam a magamét neki, mire 
ő nekem rohant, felpofozott, s ha mások közbe nem 
lépnek, még dühének áldozatául esem.

A göndörhaju persze tagad.
__ Tekintetes járásbíróság, ha szépen akarom 

magamat kifejezni, hát azt mondom, hogy az egész 
szemen szedett hazugság, A panaszos ur partneré­
nek mondottam ugyan, hogy másképp tartsa a dákót. 
de mást nem tettem. Ez az ur, a panaszos beleko­
tyogott a beszédembe, mire én azt mondtam neki, 
hogy maga nekem fiatal s ne beszéljen bele egy há­
zas ember szavaiba. Azzal el akartam menni. A pa­
naszos ur azonban minden ok nélkül előttem termeti1 
és azt mondta nekem, szemtelen gazember. Tekintetes 
biró ur. én egészséges és becsületes ember vagyok, 
kaptam magamat s a panaszosnak adtam egy pofont. 
Csak egyet, de becsületeset és egészségeset. Váljék 
egészségére. Ha most meg ő jön ide panaszkodni, hat 
akkor viszonvádat emelek ellene. Amit keresett, meg­
kapta.

A vöröshaju szintén tagad.
— Tekintetes járásbíróság, az egészből egy szó 

sem igaz. Én nem mondtam neki egy sértő' szót sem.
— Én sem a panaszosnak.
líindenik fél tagadván, a tanuk kihallgatása vé­

gett a tárgyalást elnapolták. A folyosón egy érdek­
lődő megszólítja a vádlottat:

— Milyen az az egészséges és becsületes pofon ?
— Elégedjék meg azzal, amit az egészséges po­

fonról a panaszos mondott : hogy majdnem áldozatul 
esett. S ha még azután is kiváncsi, szivesen szol­
gálok bővebb felvilágosítással is — de csak négy­
szem közt.

Az érdeklődő köszönte a szives útbaigazítást, 
további információért azonban eddig nem jelentkezett.

SZÍNHÁZ. 
Heti misor:

Vasárnap délután: Császár katonái.
» este: Királyfogás.

Hétfő: Víg özvegy.
Hedd: Királyfogás.
Szerda: Király fogás.
Csütörtök: A jó parthie (először.)
Péntek: Jó parthie.
Szombat: Jó parthie.
Vasárnap délután: Rab Mátyás.

» este; Ocskay brigadéros.

A vig Özvegy. Lehár diadalmas operettje 
még mindig állandó műsor darabja az európai 
operett-színházaknak. »A vig özvegy« dallamos 
melódiái a világ minden színpadán busásan ter­
mették a babért és az aranyakat s ez a szen­

zációsan népszerű darab meg is érdemli, hogy 
a színházak állandó műsor-darabja legyen. Hét­
főn a Szigligeti-Színházban is felelevenítik a 
népszerű operettet - még pedig érdekes szerep­
osztásban. A darab főszerepeit Károlyi Leona, 
Diósi Nusi, Toronyi, Hajnal, Sik és Asszonyi 
játszák.

"ÁV IRAT OK.
Latkóczy agyonlőtte magát
Budapest, október 24. Az elmúlt 

hét országos szenzációjának hó'se Latkóczy 
tegnap agyonlőtte magát. Az öngyilkos­
ságról csak igen rövid értesítés érkezett. 
Az értesítések a következők: Latkóczyt 
családja nagyfokú idegbaja miatt a Grácz 
melletti Mária Grüni szanatóriumba vitte. 
Ez a szanatórium azonban nem volt meg­
felelő, mire a nagybeteg embert a steier- 
országi Lassetzhohenbe vitték. Tegnap 
reggel Latkóczy lakásáról eltávozott. Kör­
nyezetének a következőket mondotta:

— Imádkozni akarok, megyek a tem­
plomba.

Hazulról tényleg a templomba ment- 
A templomban megbízott emberek kisér­
ték. Rövid ideig tartózkodott ott Lat­
kóczy s ez alatt is túlságosan ideges volt. 
Pár perc múlva a templomnak egyik 
mellék ajtaján a szabadba jutott s a 
templom közelében lévő fegyverkereske­
désbe ment, ahol revolvert vásárolt. A 
fegyverrel az üzletből való távozása után 
agyonlőtte magát.

A revolver jgolyó azonnal kioltotta 
életét. Mindez olyan gyorsan történt, 
hogy cselekedetében senki sem gátol­
hatta meg. Az öngyilkosságról értesítet­
ték Latkóczy családját s a sürgöny vé- 
iele után egy családtag nyomban oda­
utazott. Az öngyilkosság óriási szenzációt 
keltett az egész fővárosban.

Nyugalmazott tábornok
Arad, október 24. Areuth Lajos 

tábornokot tegnap egyszerre váratlanul 
nyugalmazták. A hirtelen nyugdíjazásnak 
az volt az oka, hogy a tábornok folyton 
kellemetlenkedett Ditrich ezredessel, aki 
bejelentette ezt a temesvári hadtestpa­
rancsnoksághoz.

Újabb vasúti katasztrófa.
Budapest, október 24. a déli 

vasút igazgatósága a következő kommü­
nikét teszi közzé: A folyó hó 23-án köz­
lekedett 2012. számú vegyesvonat a 
Verőce és Therezovác között fekvő ra­
kodó vágányon kisikamlott, mely alkalom­
mal a mozdony és két kocsi felborult. 
A baleset következtében a mozdonyve­
zető meghalt, két utas és három vonat­
kísérő jelentéktelen horzsolást szenvedett. 
Az eddigi vizsgálat ’ szerint a kisikam- 
lást az okozta, hogy egy előtte menő vo­
natból egy kocsi kisikamlott, amely a 
váltón azonban ismét a vágányba belé­
pett, de a vágányt deformálta. A személy- 

szátlitás a kisikamlás helyén átszállással 
tartatik fenn, a mai nap folyamán azon­
ban a forgalom ismét helyre lesz állítva.

IRODALOM.

Csalódva.
Találkozott egyszer a jég s a márvány 
Egy elhagyott legény s egy csalódott leány 
Vig volt mind a kettő, vig volt és kacagott, 
Hevült a keblök, de szeretni nem tudott. 
Peregtek az évek, a tavasz, nyár s a tél, 
Miut a pillangózva hulló őszi levél 
»Szeretlekl« — szólt egyik halkan, önfeledten. 
Megölelték egymást s sírtak mind a ketten.

Laszczik Ernő.

Elsápadt a tenger.
Én nagy történetemet temetem a szivembe. 
És most fehér az arcom.
Kisérteti a hangom.

Nem mondhatom el soha senkinek én.
Lelke háborgha tőle, 
Haja szökkenne élre.

Úgyis, ha hogy az emberek közt járok, 
Megfordulnak utánam 
S néznek titkon, csodásán.

Még a természet is bus. Messze délen 
Tengernél jártam egyszer, 
3 az első sötét pillantás nyomában. 
Óh, hogy sáppadt a tenger !

Abbázia. 1908.
Harsányt Lajos

TANÜGY.
Az iskolaszék Üléss. Nagyvárad város 

községi iskolaszékének tagjait a városház bi­
zottsági termében f. hó 29 én csütörtök d. u 
4 órakor tartandó rendes havi gyűlésre tiszte­
lettel meghívom. Nagyvárad, 1908. október hó 
24. Rimler Károly, iskolaszéki elnök.

EGYESÜLETEK.
Elnökválasztó közgyűlés. B. e. Faletay 

László nagyprépost halálával a Szent Lászlóról 
nevezett koldusápoló és iigyermek menedék­
hely egyesület nemcsak egyik legbőkezűbb jó­
tevőjét, hanem elnökét is elveszítette. Az egye­
sület ma, vasárnap délután 5 órakor gyűlést 
tart, amelyen uj elnököt választ.

A 48 as népkör gyűlése. A nagyváradi 
48-as népkör választmánya ma vasárnap d. e. 
fél 11 órakor, a Zöldfában levő helyiségében 
gyűlést tart.

Igazságszolgáltatás.
Gyilkos mozdony

A »Nagyváradi Napló« a nyáron megírta, 
hogy egy Bihar alatt tolató vonat mozdonya 
egy a pályán haladó utas embert elgázolt. A 
szerencsétlen áldozat bele is halt sebeibe. S az 
a legcsodálatosabb, hogy Kertész Ferenc moz­
donyvezető, aki egyedül volt a mozdonyon csak 
később értesült a katasztrófáról. Az ügyészség 
gondatlanságból okozott emberöléssel vádolja 
Kertészt, akit Pető Sándor ügyvéd országgyű­
lési képviselő fog védelmezni. . . . Erre vonat-
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kozólag Mocsáry Géza, a mozdonyvezetők helyi 
szövetségének az elnöke a következők közlé­
sére kért fel bennünket:

1908. május hó 23-án délután Kertest 
Ferenc nagyváradi mozdonyvezető gépmenet­
tel (egyedül a mozdony) rendelletett. Tehát 
nem Bihar alatt tolatott, hanem a nagyváradi 
állomásról indult kifelé még pedig fordított 
helyzetben, vagyis elől a mozdony tartozékát 
képező szerkocsit tolva, amely a mozdony 
előtti kilátást meglehetősen gátolja. Az állomás 
határain belül tényleg elütött a mozdony, de 
nem egy a pályatesten haladó utast, hanem, 
egy pályamunkást, aki a vágány mellett fogla­
latoskodott azon az oldalon, amelyen a fűtő 
állott. A munkást a saját gondatlanságából ki­
folyólag érte a baleset, mert az általa nagyon 
jól tudott s a szolgálati szabályzatban szigorúan 
előirt fedező óvintézkedést megtenni elfelejtette.

A mozdonyvezető nem egyedül volt a moz­
donyon, mint azt a Nagyváradi Napló Írja, mert 
egy embernek mozdonyt eltávozás, vagy tolatás 
cé'jából mozgásba hozni szigorúan tiltott dolog. 
A sérült egyén pedig nem halt meg. Isten 
őrizzen: csupán az egvik lábán szenvedett sú­
lyosabb természetű zuzódást.

És nem Pető Sándor, hanem dr Komlóssy 
Gyula fővárosi ügyvéd, aki a mozdonyvezetők 
országos szövetségének ügyésze volt ez ügyben 
Kertész Ferenc vádló t mozdonyvezető képvi­
selője. Dr Komlóssy Gyula jogi érvei alapján a 
szeptember 8-án tartott vádtanácsülés — miután 
a munkás a saját gondatlanságának az áldozata 
— az ügyész részéről emelt »vétkes gondatlan­
ságból okozott súlyos testi sértés» vádját elej­
tette. A kir. ügyész megfelebbezte ezt a hatá­
rozatot.

Ez ügyben november 12 ikén lesz meg­
tartva a végtárgyalás, amelyen a mozdonyveze­
tőt ugyancsak dr Komlóssy Gyula fővárosi 
ügyvéd fogja képviselni.

Ax elhagyott szerető bosszúja.
Tegnap délelőtt a következő ügyben mon­

dott ítéletet a nagyváradi kir. törvényszék. Ka- 
péri Béla nagyszalontai ügyvéd és Zimbolt Er­
zsébet régi idő óta szerelmi viszonyban voltak 
egymással. Az utóbbi időben Debrecenben 
közös háztartásban is éltek. 1908. aug. havában 
azonban elfogyott az ügyvéd pénze s amúgy is 
megunva volt szeretőjét, kiadta egyszerűen az 
útját. A megsértett leány ellenben bosszút for­
ralva aug. 28-án utoljára kérte az ügyvédet, 
hogy ne hagyja el. Mivel pedig Kapéri erről 
hallani sem akart, vitriollal leöntötte az arcát- 
A maró kénsav lemarta egyik fülét egészen 
tövig, majd az arcát úgy összeégette, hogy csak 
nagynehezen tudott sebeiből kilábalni'

A tegnapi tárgyaláson a leány, ki 28 éves 
s úri család gyermeke, bevallotta tettét, okul 
hozva erős elkeseredését. A kir. törvényszék 
Ember Géza dr elnöklete mellett Zámbolt Er­
zsébetet bűnösnek mondva ki hat hónapi bör­
tönre ítélte súlyos testi sértés büntette miatt. 
A védelmét Váradi dr helyettese, Koczó Emil 
dr végezte, ki felebbezett. Ügyész Lázár dr volt-

Fiatal bűnösök.
E'szomoritó esetet tárgyalt tegnap délután 

a kir. törvényszék Ember Géza elnöklete mel­
lett. Két fiatal ifjú alig 15 évvel ült a vád­
lottak padján s az egyik Schléilyer Ármin töb- 
azörös lopással volt vádolva s a másik Morgen­
stern Zsigmond III. polg. isk. tanuló pedig or­
gazdasággal.

Schleilyer Armin Utkmann és Ynrlender 
cégnél mint tanonc nyert alkalmazást 4 hónap­
pal ezelőtt s mint ilyen károm ízben ollóval 
feltörte gazdái pénzes fiókját s abból 52 majd 
40 majd ismét 17 koronát ellopott s azt 
Morgensteioel és valami Steiner nevezetű 

barátjával, kinek tartózkodási helye ismeretlen 
elköltötte. Azonkívül 100 korona értékű cukor­
kát, rumot stb. részletekben elhordott az 
üzletből.

Harmadik lopásnál mit este, mikor már 
senki sem volt az üzletben, követett el, tetten 
érték. A fiatal tolvaj, kit szörnyen megviselt a 
három heti vizsgálati fogház sírva vallotta be 
tettét. Morgeinstein azonban mindent tagadni 
próbált, ellenben az elnök rácáfolva rendőrsé­
gen tett beismerő vallomással, ami szerint Ő 
annak tudatában, hogy lopott pénzt fogad el 
Schleigertől, azt mégis megtette, vétkesnek 
mondatott ki.

A bíróság Schleiger Ármint kát hónapi 
ogházra, leszámítva a három hónapi vizsgálati 
idő, Morgenstein Zsigmondot pedig egy havi 
fogházra Ítélte.

A védők; Kabos Béla és Fajman Jenő fel- 
lebeztek.

*
Ugyancsak délután tárgyalták Kun Rezső 

sikkasztási ügyét, kit dr Yardor Géza védet, 
5 heti fogházra ítélték. Mivel pedig a vizsgá­
lati idő beszárnitatott igy szabadlábra helyez­
tetett.

NYILTTÉR.

*
* * *

legjobb kutyakalács volt és marad a Fattinger 4» 
féle Kutya-Kalács, mely az összes e fajta tápsze- 
rek közül a legjobb összetételű és táperejü. •£ 
50 kg. 23. — K., 5 kg. bérmentve 3. 20. K. 4» 
Fattinger-féle Puppy-Bisqnit kölyök kutyák ré- £ 
szére. 50 kg. 26. — K., 5 kg. bérmentve 3. 50 K. 
Árjegyzéket bérmentve küld Fattinger’« Pa- h 
tent Hundekuchen und Geflügel-futter- * 
labrik, Wiener-Neustadt. 250-nél több 
első díj. A Fattinger-féle tápszer állatorvosi 4» 

ellenőrzés mellett készül. T

A

REGÉNYCSARNOK.

Irta: C. V.
(Folytatás.) 36.

A fiatal ember nem saját biztonságát féltve, 
hanem Borosáért aggódva, legillendőbbnek tartá 
szótlanul s azonnal távozni Az ösvény egy kis 
halom fölé vezetett s Ferenc a halmoi túl 
szem elől eltűnt.

Varga János egy ideig merev és szótlanul 
állt, azután féktelen vad dühe rohamában le­
tépte hitestársa fejéről a piros kendőt és fosz­
lányokba tépve, mondá :

— Aggasszad föl csávának a füzesre ezt 

a kendőt, hogy a becsületesek kerüljenek s a 
károgó varjú hirdesse szégyenedet! Nem vagy 
többé feleségem 1 S ha valaha még házam kü­
szöbét átléped, zsineggel hurcollak el onnan 
vissza e helyre!

Varga féktelen düh rohamában ejtette ki 
e szavakat, aztán gyors léptekkel elsietett.

Viharos indulatja tusái közt inkább sza­
ladva, mint lépdelve érkezett a helységbe s 
hajlékába be sem térve, egyenesen Mátyás 
udvarába ment.

A biró a tornácon volt.
Varga le ült mellé, a fapadra s fanyar 

keserűséggel, tompa bangón mondá:
— Igaza volt kelmédnek — a gonosz asz- 

szony megcsalt. Kitiltottam házamból!
— Sajnálom, hogy ily fölindulásban látom 

kelmedet s jobb szerettem volna, ba gyanúm 
alaptalanságáról győz meg.

— Csak egy kérésem van most Csornai 
Mátyáshoz, ki legjobb barátom, az, hogy ne 
hagyjon magamra a hosszú estéken s látogassa 
meg házamat. Bor van elég a pincében s föl­
hozzuk majd magunk a kancsóban.

János arca sápadt volt, hangja remegett, 
s az észlelő figyelmét ki nem kerülte volna, 
hogy emez ember szenved, s lelki fájdalma el­
len az ital általi kábuhságban remél vigaszt s 
enyhülést találhatni.

Varga János elhagyta a biró lakását, Ígé­
retet véve tőle, hogy nem fogja magára hagyni, 
s mielőbb meglátogatja.

Midőn a szalmaözvegy szobájába lépett, 
visszagondolt ama rettentő jelenetre, ott a fü­
zesben, hogy miként lökte volt el durva kézzel 
magától a sápadt asszonyt, miként rántotta le 
fejéről a piros kendőt s miként tépte foszlá­
nyokra azt.

Viharos fölindulása féktelen dühében cse- 
lekede igy, de ha rágondol, hogy a suhanc 
keze felesége patyolat vállain pihent, lázongó 
vére még most is halántékára tódul, epéje el- 
örnlik, óriási vihar tombol lelkében s hah! ama 
piros kendőt újból foszlányokra hasogatná s 
ama füzes szélén csak kétségbeejtőt és szé­
gyent látnál . . .

De ha itt eme szobában körültekint, a 
régi jó idők édes emlékei merülnek föl, békés 
napok csendes folyama . . . Csupa hit és biza­
lom volt egykor, a bizalmat érlelte két ígérő 
szem pár sugara s mint a nap fényében érle­
lődő aranykalász, izmosodott benne a hit? . . . S 
János körültekint a légi emlékekre a kis szo­
bában, föltárta volt a láda födelét s ott látja 
azt a kopott viselt, egyszerű házi kendőt. Oh! 
akkor volt Borcsa legszebb, midőn azt viselte 
fején! Oh! ha az örökre letűnt szép napokat 
újra élvezhetnél . . .

(Folyt, köv.)

KÖZGAZDASÁG.

Hivatalos árfolyamok.
A budapesti áru- és értéktőzsde 1908. okt. 24.
Magyar arany járadék 4 száz. — — 111.50
Magyar koronajáradék 4 száz. — — 93.26
Magyar koronajáradék — — — 82.75
Magyar földteherment. kötvény 4. sz. 240.—
Horvát-szlavon földteherment. kötvény 95.50
Magyar nyeremény sorsjegy kölcsön 93.50
Tisza-szab. és szegedi sorsjegy kölcsön 94.50
Osztrák járadék papírban — — — 186.—
Osztrák járadék ezüstben — — 145.—
Osztrák járadék aranyban — — 97.25
Osztrák korona járadék — — — 99.—
1860. osztr. államsorsjegyek — — 116.50
Osztrák magyar bankrészvény — — 197.50
Magyar hitelbank-részvény — — 150.25
Osztrák hitelbank-részvény — — 730.—
Magyar hitelrészvény — — — 748.— 
London vista — — — —• — 631.50
Páris vista — — — — — 689.50
20 márkás aröny — — — — 23.51

A aurnrkaraMuAv* lulalMa
Dr VUCSKIOS GYULA.
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Pénz.
Olcsó 

töketörlesztéses kölcsönt
10—75 évre folyósít, úgyszintén régi 
drágább kamatú kölcsönöket kicserél, 
convertál a lehető legrövidebb idő alatt.

Házak, szőlők, földbirtokok
örök árban való (i(tús~'V ételét vagy 
bérletét a legsikeresebb eredmény­

nyel közvetít.

Földbirtokok parcellázását
saját költségére elvállalja és linanciroza.

Falud! Ignác, 
volt takarékpénztári titkár, 

baukbizományi és hitelforgalmi iroda
27 Nagyvárad, Mészáros-utca.

Telefon szám 424.

Gyönyörű, legnemesebb fajú j 

tábla alma 
szedett, válogatott eladó 
Akadémia-utca 2. szám alatt.

tartalmas bor, linóm üdítő iz és zamat jellemzi 
pezsgőnket.

Kapható minden elsőrangú füazerkereake-
détben. kávéké »bau ée vendéglőben

Tötcs Mihály
Épület ér ' >zmü bádogos mester

Bet!'..witcza 36. szám. s:

Tisztelet.,, értesítem an. é. közönséget 
hogy épület diszmü bádogos munkáim 
mellett elfogadok teljes fürdő berendezése­
ket, szökőkútakat és vízvezetékeket saját re- 
zervával, úgyszintén házaknak egész éven át 
jókarban tartását.

Nagyobb vállalatnál költség­
vetéssel díjtalanul szolgálok.

Helybeli és vidéki telefon száma 886. 
Ugyan ott két tanuló felvétetik.

Az őszi újdonságok már megérkeztekII 
Férfi kalapok, Ingek, nyakkendők, és 
zsebkendők különlegességek, női berli­
ner, gyapjú és selyem kendők, és es- 
charpok. — Schroll féle sifonok és vásznak 
paplanok mesés olcsó árakban 1 Szabó kellékek, 
bélés áruk 1 ------- -
Kézimunkák és minden hozzávalók

! ! FELTŰNŐ OLCSÓ ARAK ! !

KLEPFER ALBERT
— FÉRFI ÉS NÖ1 DIVATÁRU GÁZÁBAN. — 

Nagyvárad, Teleky-utcza 28 szám. 
: • TELEFON 70«. :«

Vendéglő átvétel!! 
Van szerencsém a n. é. közönsé­
get értesíteni, hogy

= Kolozsvári utca == 
53. szám alatti vendéglőt átvettem 
a hol kizárólag tisztán kezelt jó 
italokról és elismert jó konyhá­
ról állandóan gondoskodva van. 

Tömeges pártfogást kfa Q || C C 6 A 111 3 I, 
vendéglős.

Tartós fűtésre legalkalmasabb és legjutónyosabb tüzelő- 
anyag .. COAKS $

® Meidinger és egyéb töltőkályhák fűtésére legjobb a

| ■■ <r Á Z-C OAKS ohm ?
«2 mert a súlyosabb és ezáltal drágább mile coaks (Meiler Coaks) sokkal ret
V nehezebben gyű! meg. *▼

A Coaks ára jelenleg 5 kor. 20 fill.
Ha 250 kilós részletekben rendeltetik meg

ni é tér máz sánk ént
a coaks, akkor azt a 

város belterületén métermázsánként 40 fill, fuvardíjért házhoz szállítjuk 
és beraktározznk. — Gázfogyasztóinknak azon kedvezményt nyújtjuk, 
hogy őket a téli saison alatt minden körülmények között ellátjuk coakssal

Továbbá felhívjuk a t. közönség figyelmét a hosszas kísérletezés után teljesen 
bevált lefele égő gázizzólámpára (Invert-égők). Ezek 90 liter gáz­
fogyasztás mellett 100120 H. gyertyafényt adnak, tehát óránként nem egészen 
3 fillérbe kerülnek. A legjobb invertégő üvegnemüvel felszerelve kilenc koro­
nába kerül. Gázkandallók, gázfürdőkályhák, gázvasalók, fősök éu 
kávépörkölők nálunk beszerezhetők.

Nagyvárad, 1908. október. Nagyváradi légszeszgyár.

<<?■

Hannos János limlL?:»
pékmester :: fflSS SÜtOmÓliy.

NAGY-VÁRAD,
.. Uri-utca. :s Sütések sltegidtitnili.

•T* Uj üzleti Uj üzlet!

Lukács Háadoi 
bútor-raktára 
műasztalos-, kárpitos- és díszítő műhelye 
Nagyvárad, Fő-utcza 8. sz. Széchenyi szállodá­

val szemben.

Állandó raktár: „TX““ 
szalon berendezések, mindennemű modern sty 
szerint. Vas, réz és hajlított fa bútorok rendkí­

vül nagy választékban. 220
Pontos kiszolgálás. Olcsó árak

Kívánatra rajzok és költségvetések ingyen

Gőzmosóda vegytisztitógyár
Nagyvárad, Gilányi-utca. =3

Mos, vasal s vegyileg tisztit
Mindennemű fehér neműek 
mosását a legnagyobb pontos­
sággal eszközöljük. — A Vfigjí 
tisztítónkban női és férfi-ruhák 
blousok, függönyök, szőnyegek a 
legszakszerűbben lesznek elkészítve.

A ruhák el- és hazaszállítását saját
------- kocsijainkkal eszközöljük.------

Vidéki és városi telefon szám 398.
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eKoüács Sózsef
katonai- és polgári cipésx.

Ortophéd munkák.

Nagyvárad, Beöthy Ödön-uica 35.

—■——*____________________________ _____________________

Belépési felhívás.
A nagyváradi hitelbank takarék es 

segély szövetkezet 7-ik évtársulatába.
’ a nagyváradi hitelbank takarék és 

segély szövetkezel 1908 január 1-én 

uj 7-ik évtársiilatát kezdi meg.
Ezen szövetkezet célja, hogy tagjait 

apróbb betétek által a töke takarításra 
buzdítsa, amennyiben minden tag heti 
betétei által önmagának tökét gyűjt i

Tagja lehel a szövetkezetnek bá.rki k 
magát három éven keresztül hetenkint 
legalább 20 fillér befizetésre kötelezi.

Minden tagnak joga van befizetésének 
4—5 részét minden kezes nélkül kölcsön 
képen felvenni, mely kölcsönnél a leg- 
méltányosabb kamat lesz felszámítva.

Beiratás dij címén minden üzletrész 
után 10 fillér fizetendő. A könyvecskét 
már az első heti betét és beiratási dij 
befizetése után kiadjuk. Vidéki tagok a 
heti befizetéseket postán, (cheque) lapok 
utján teljesíthetik.

Befizetések bármely hétköznap d. e. 
9—12-ig d. u. 3—5-ig teljesíthetők.

A nagyváradi hitelbank takarék és 
segély szövetkezet igazgatósága.

Tenyesz sertés eladás. 
A báró Königawarter-féle kiállításo­
kon többször első díjjal kitüntetett 
mangalica-sertés állomány 160 drb 2-3 éves hasaskoca 
30 drb l'Ai-éves tenyészkan 
———• e 1 á|. <| o. zzzzz

Ugyanott iskolázott kiváló szép nö­
vésű 180—220 centiméter magas

■ Inez ienyok o 
kaphatók. Ara helyben földtömbhal kiásva 
100 drb.-nál á 1 kor. 1000 drb-nál á 90 fillér. 
Csomagolva vasúti állomáshoz szállítva 20 
————■ fillérrel több —■

Kisszántói uradalom
u. p. Bors Biharm. ——

■ .rm»-»»«aB-aiw■ waww .... Il”1 ■

ff 
*■.

3

Xi 
*1

I 

if

Hl Idei akácé méz
NAPONTA
NAPONTAtrissen pörk6it 
NAPONTA>egizletesebt> francia taí 

csemegeszőlő szétküldés, -w
BORNYOMÓ ZSÁKOK, 
ÜRMÖSÁGYHOZ szükséges anyagok. Nem­
különben tiszta es friss fűszeráruk a leg- 
zzz előnyösebben beszerezhetők zzz: 

MEZEY JÁNOS és társa 
fűszer és csemege üzletében Szent Lászlé-tér 
nagyváradi takarékpénztári épület. Telefon 249 

I Friss töltésű ásványvizek.

E

£E
£

MOSKOVITS FARKAS és Társa
= csípő és csizmagyár. ===== Cs. es kir. közöshadseísg szerződéses szállítók, 

s s a Nagyvárad. ■ se ■
Fióküzletek:

Nagyvárad, Rákócziul Bazár épület. 
Kizárólag linóm különlegességek.

Nagyvárad, Kossuth-utcza Gyár épület.
Finom és közönséges lábbeliek.

Budapest, Rákóczy-ut 64. Budapest, 
Andrássy ut 17. Pécs, Király-utcza 7 
Petrozsény, Főtér. Sarajevo Rudolf u. 10.
Eteedeti Gyári szabott árak! ! !

Bőr- és acéláruk, ridikiil újdonságok nagy választékban.

Grosz Testvérekl
norinbergi, diszmtt és játék áruháza

„FEKETE SAS“ FALÓT i

űri és női divatcikkek.

Szövött áruk.
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Megfelelő szemüvegek orcsipte- 
tők, francia színházi látcsövek, ki­
próbált hőmérők, mérnöki műsze­
rek nagy választékban kaphatók 

Klein Húgó 
látszerésznél Nagyvárad, Rákóczi-út (Or- 

sólya zárda.) —

rr Javitisok rojtön eszközöltetnek I -V» 
KT I! Saját mfihelj! -w

■ Tűzifát ■
legolcsóbb napi árakon házakhoz 
:: szállítanak ::

Weiszberger és Társa
tűzifa kereskedők.

Megrendelő iroda: Stein Lajos
Nagyvárad, Fő-utca Nyíri ház

Fatelep: Várad-Velence. — Telefon: ess.

TISZÁNTÚL

■---------------------------- ----- - -5

ÉRTESÍTÉS.
Legolcsóbb bevásárlási forrás 

rőfös és divatáru-cikkekben 
— Koasuth-ulca elején —

Pollák Zsigmond 
divatáruházában van, hol a tul- 
halmozott nagy raktár kisseb- 
bitése végett minden itt fel nem so­
rolható cikkek meglepő olcsó ár­
ban lesz árusitva. — Tisztelettel

POLLÁK ZSIGMOND

1908. október 25.

Szol ö-oltvány okát
szállít, 

fajtiszta, 
sáyáévt 
jótállva 
legdusabb 
választék­

ban a már 
évek óta

elsőnek

és legmegbízhatóbbnak ismert:

Küküllömenti első szöllöoitvány telep.

!
 Tulajdonos: Caspari Frigyes,

Medgyes 39. sz. (Nagyküküllő-megye.)
Tessék képes árjegyzéket kérni!

i Az árjegyzékben találhatók az ország minden részéből érkwS 
B elismerő levelek, ennélfogva minden szőlőbirtokosmeßren<*8 
| sének megtétele előtt az ismerős személyiségektől j ' 81B mint irásbelileg L •: < i.a tét« » m n pL< t n Dféiek lenti ní’őt 
| K-iKtlíL n-.ql hl atóíágéról.



A NA6YSZEBENI AI.TALANOS TAKARÉK- 
PEHZTÁR jelzálogkölcsönei.

A Na^szebenl Általános Takarékpénztár (Nagy- 
Sieben) ad félévi tőkét és kaiuatükat ma­
gukban foglaló egyenlő részletekben tel­
jesen törleszthet jelzálogkölcsönöket és 
pedig 10, 15, 18, 23, 25, 27’/,' 32, 35, 
40 41, 44 ’/* 50 évi törlesztésre.

Kölcsönkérvényeket elfogad: BREITENSTEIN 
és FRIEDLÄNDER Telpky-utca 40. SZ. ki egy­
szersmind bővebb felvilágosítást is nyújt.

________ 170

—-------- - ~ tt----- —————^ I

Okleveles tanítónő ajánlkozik nevelőm!- j 
nek helyben vagy vidékre. Esetleg elvállal órákat az 
elemi és polgári iskola tantárgyaiból, valamint a zon- ’ 
nora és hegedű tanításból. Cim: ..Okleveles 
tanítónő“ Nagyvárad, Úri-utca 47. szám. '

Közgazdaság! Bank Részvénytársaság Nagyváradon-
® ** . _■■■____ in U - oiiiihb~t~iÄ-- KLMvaer-.--'. . >ij—an»-—'

Belépési felhívás.
A Közgazdasági Bank Részvénytársa- 

j ság (Teleky-utcza 10) üzlet helyiségében 
i 1 koronás szövetkezetei, alakit.
’ »Közgazdaság! Koronás Taka
I rék és Hitel szövetkezet« címmel, ok-
I tóber hó 1-töl kezdődő 3 évi időtartamra. 
; A beiratások üzletrészenkint 20 fillér 
■ beiratási dij lefizetése mellett a Közgaz- 
1 dasági Bank részvény társaság (Teleky-u.
; 10) üzlethelyiségében és a körözött alá­

írási iveken eszközölhetők.
A heti egykoronás üzletrészek besze­

dését minden helybeli szövetkezeti-tag la­
kására küldött óvadékkal biró pénzbesze- 
idő, szolga eszközli. A vidéki szövetkezeti 
tagok befizetéseket a postatakarék pénztári 
utján portó mentesen teljesíthetik,

Közgazdaság! Bank R.-T.

LÉVAI MÁRTON

Könyvkötészet, 

vonalzó-intézet

és üzleti könyvgyár
I NAGYVÄRAD, Rákóczi-ut (saját-ház.)

KÉSZÍT:
Mindennemű vasszerkezete­
ket, vashidakat, vasszerke­
zetű víztornyokat, viztartá- 
nyokat, — csigalépcsőzetet, 
üvegtetőket, vasablakokat, 
modern vasrácsozatokat, kü­
lönleges takaréktüzhelyeket.

Géperőre berendezett vasszerkezet, épület, mü- 
:: lakatos, sajtoló és csavargyártó telep ::

HRAZD1L EMIL ,,,S-t2 =
Mindennemű lakatos arukban nagy raktár. Vidkii szállításokra 

berendezkedve. — Tanulók felvétetnek.

KÉSZÍT;
M. kir. szab, ablak szellőz- 
tetőt, szab, önműködő ajtó­
csukót. Padlásvilágitó és 
szellőztetöket. Fa és acélre­
dőnyöket napellenzőket, vas 
és réz portálékat, minden­
nemű lakatos áruk gyártója.

wr Megérkeztek az összes őszi és téli újdonságok -w

kostüm-szövetek, blouse-selymek, szőrme-collior blouseok es 
szoknyák igen nagy választékban és rendkívül jutányos árban 

árusittatnak.

A legelegánsabb és legjobb kivitelű

angol kosztümök, francia ruhák, őszi és téli 
peluche és szőrme felöltök, ez évben ismét megnagyobbított saját 
műtermeimben szintén rendkívül jutányos árban vállaltatnak el. 
Művezető főszabász: BÖHM. J. ur, az ÁRVAY JÁNOS és TSA 

budapesti cs. és kir. udvari szállító cég volt főszabásza.
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T7 —--- 1 ■ A legtartósabb I KOVACS JÁNOSCipók! Kalapok! : kivitelben! slsöangii cukrászati specialista
_ _ j | Nagyvárad, Rákóci-ut 9.

ILeitncr IjSÍZSÍS* céfjnél Zöldííl-lltca« | | Városi telefon 806. Megyei telefon 120. |

NEUMANN M. cégnél í
Nagyvárad (Kishidfő.) I

Kizárólag saját készítményt! férfi- és fiú ru- j 
hák készen és mérték után óriási válasz- I 
tékban kaphatók.------  Városi és vidéki telefon 88. g

BARTOS H. és TÁRSA 
NAGYVARAD, Rákóezl-ut 2., Bazár-épület. 
Kizárólagos harisnya és ernyőkülönleges­
ségek Állandó nagy raktár férfi-, női- és gyer­
mekharisnyákban a legegyszerűbbtől a leg- 
linomabbig, továbbá eső- és napernyők. 
----------- Folytonos újdonságok! -■

Fiiszer és csemege üzlet
Adorján palota. Szinház-u. 4. szám.

Friss tea-vaj. 1 liter Vacum petróleum 
11 kr. Kívánatra házhoz szállittatik.

Wohl Albert.

vatu batisztokt, (Alidéira) fehér és színes ruhavász­
nak, piquet, zefir, csipkekelmék hozzávaló díszekkel. 
Szép és divatos ruha, blouz-selymek, pouplin, grena- 

din és nyári kelmék.

üjlaky István |
IAOVOÁD, Szánt Jánosba 4 J | 

mérték után a legfinomabb anyag- KÍ1S7IT bél a legszebb divatszabásu úri iiuui.li és női cipöket Alaplttatott 1894. évben.

Fővárosi ízlés.
Blous és Pongyola Kizárólag Vajda 
és Róna cégnél Szent László-tér és 

Zöldfa utca sarok.

Fülöp István Európa szállodája.
Nagyvárad legkellemesebb látogatott, szórakozó belye 
Most nyílott meg az Európa remek herthelyisége. 
Kittinő egészséges hegyi levegő. Villamos megállóhely 
Telefon. Naponta pompás cigányzene. A vendéglős l 
seját tei mésü, kitűnő boraival, finom Dréher 
sörrel szolgál a közönségnek. Elsőrendű konyha. 
A szoba árak igen mérsékeltek. Az előkelőén berende­
zett szállodát és a gyönyörű kerthelyiséget ajánljuk a 

közönség figyelmébe.

Szép kép keretet készítenek olcsón és gyorsan 

= SZICHTA TIVADAR üveg kereskedésében z: 
Kossuth utca 2.

Klepfer Albert Teleky-u 28.
Óriási választékban nyakkendők, 

ingek, harisnyák, keztyük és nap­
ernyők meglepő olcsó árakban.

Czipóth Ferenc
Berkes Bertalan 
Nagyvárad, Zöldfa-utca 21. sz a. 
TELEFON 180. ’ "" TELEFON 180
Gazdálkodóknak gépolaj tovatta zsir, kát­
rány stb. Vidéki kereskedőknek cipő­
krém, parkett fényezőmáz, Emke lakkok 
stb. vételénél legnagyobb árengedmények.

Ugyanott szép porcellán és üveg szervizek, 
nagy választék alpaca és China ezüst evő-

| eszközökben. MMBBMSBBMaS

Aki a szép fehérneműt szereti, 'S
Gözmosöda és vegytisztító gyárba, 

NAGYVARAD, Gllányi-utea 5—7. (Saját gyártelep.) 
Vegyileg tisztittatnak férfi- és női felső ruhák, egyen­
ruhák, kelmék, kézimunkák, szőnyegek. Kívánatra a 
mosni való ruhanemüek a gőzmosóda kihordói által bár­

honnan elvitelnek és pontosan hazaszállittatnak.
............ Városi és vidéki telefon 398. -------------------

PREIS R, ágynemű raktára NAGYVÁRAD, Kossuth u. 12J 
- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  | 
Intézeti ágyhúzatok, paplan, madráez, szalma­
zsák mértékre és készen kapható az ágynemű 
raktárban Kossuth-utcza 12. sz. Fosztott toll 

állandóan raktáron.
PREIS R. [

Pannonia vendéglős kellemes téli kertjé­
ben és éttermeiben kitűnő italok és éte­
lekről gondoskodva van. Mindennap zene.

Legjobb varrógépek, kerékpárok, beszé-
— lőgépek kaphatók :

----- - Kalenda János cégnél ZZZ
NAGYVÁRAD, Szent László-tér

(a Holdas-templom mellett.)
Ugyanott szakszerű javító műhely. — Telefon 245-

A Kis-piac téren KEPES DEZSŐ 
óra ékszer és látszerüzletében a legol­
csóbban lehet órát, ékszert és látszert 
javíttatni jótállás mellett. Úgyszintén el­
ismert legolcsóbb bevásárlási forrás min­
denféle zseb-, fali- inga- álló és ébresztő 
órákból, optikai cikkekből és chinaezüst 
tárgyakból. „ ARAD

Szives pártfogást kér Kepes Dezső, Kispiac-tér.

Ílriíilfiknsk I összes keresettebb kül- és belföldi UUllluMluft a ásványvizek állandóan friss töltésben.

Kirsnrflllnknsk I Naponta friss tea-vaj, liptói-túró,' 
P ll QllUuluMIuK ■ sajtok, szalámi és főtt prágai sonka, 
legelőnyösebb árakon beszerezhető.

Friedl és Jőrösnél
Szent László-tér és Kert-utca sarkán.

co 
-CCJ GELBERG A. CO

ÍC> 
co

nH úri divat szabó Hll
'<c 
cső
C3

cs hí! Beöthy Ödön-utca 21. sz. ’|H co 2
§

-SS
o állandó raktár a diva- co 

o

~ tosabb kelmékből. — o 
cu.

üjváry Vilmos bádogos 
Szent János-utca 12.
——— Fennáll 42 év óta. ———

Nyomatott a Szent László-nyomdábau, Nagyvárad»«.

Fertőtlenitő 
(Lawoílid) olaj

Fél kiló 70, egész kilő 140. 
lefolyó kanális, csa­
torna és klozetek fer- 
őtlenítéséliez. Kapható :

Tarsoly és Riszté
vaskereskEdésében a »Vasemberhez« |

Rákóczi-ut 9. Ováry-palota. 1

Pál Sándor ÄÄ 
Készítek bárminemű dolgokat pontos és szak. 

1 szerű kivitelben a legszolidabb árak mellett 
Rákóczí-ut 10. szám. (Stern-palota.) 
--- ----- Szaniszló-utcai oldalon. ~

Értesítem a n. é. közönséget valamint igen 
tisztelt megrendelőimet, hogy a nyári idényre 

angol, skót és belföldi kü­
lönlegességeim megérkeztek.

Kiss István uri-divat szabó
- Ssinhás-utca Adorján-ház. ..
Pontos kiszolgálás. —r  = Modern szabás.

Fodrász-üzlet átvétel.
A ii. é. közönség szives tudomására hozom, hogy 

Szent János-utca 37. szám, alatti Boczonyl Ferenc 
fodrász üzletét átvettem s azt az eddigi szolid alapon 
pontosabb kiszolgálással tovább vezetem. Az eddigi tisz­
telt vendégek és jó ismerőseim szives pártfogását kérem.

Tisztelettel
VERES JÁNOS fodrász.

Uj mosó üzlet! Uj mosó üzlet!
Fan szrencsém a n. é. közönség b. y

i hívni, miszerint a Szacsvay-utca 34. sz. alatt sy 
mosó- és fény vasaló tisztító Intézetet nyitotta 
s ahol csipkefüggönyöket és férfi-ruhák tiisztitás.  it 
mint mindennemű ruhákat a .,ik . ruhát
tosabban elvállalok. Kívánatra házhoz is kütdök » 
átvenni s azt vissza is szállítom. A n. é. kö • o 

| pártfogásáért esedezve, maradtam tCZIIJ.


